Sistemas de
Ecuaciones e
Inecuaciones




1. Sistemas de ecuaciones lineales

Un sistema de ecuaciones lineales con dos incégnitas es
un conjunto de ecuaciones lineales con dos incégnitas para
el que se quiere encontrar una solucién comun.

Una solucion del sistema de ecuaciones es cada par de valores
que cumple todas las ecuaciones a la vez.

Calcula las soluciones del sistema

x—y=1}
—2X+y = 0]

/-2 Hy=0




2. Tipos de sistemas segun sus soluciones

Segan su nimero de soluciones un sistema puede ser:

¢ Compatible determinado: tiene una Gnica solucién. Su
representacion grafica es dos rectas que se cortan en un punto.

¢ Compatible indeterminado: tiene infinitas soluciones. Su
representacion grafica es dos rectas que coinciden
(coincidentes).

¢ Incompatible: no tiene solucion. Su representacion grafica es
dos rectas paralelas.

Ejercicio: Inventa un ejemplo de cada uno de los posibles
tipos de sistemas segun sus soluciones.
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&2 ApLICA. Escribe un sistema cuya solucion sea:
QA xX=2,y=-—1 b) x=—3,y=5

&) REFLEXIONA. Aflade una ecuacion ax + by = ¢
para que forme con 2x — y = 6 un sistema

compatible indeterminado y escribe alguna
de las soluciones de ese sistema.




3. Representacion grafica de sistemas

! Resuelve graficamente.

2 X— 4y = 0] d)x—y=2}
3X+ 6y = 2 X+y=-6
2X—yY =95

0 =

3X+y=6 }

© x+2=-5

C)x—7y=3} f x+y=0}

X+y=4 —X+y=4




4. Métodos de resolucion de sistemas

¢ Método de sustitucion: consiste en despejar una incognita en una
de las ecuaciones y sustituir su valor en la otra.

¢ Método de igualacién: consiste en despejar la misma incognita en
las dos ecuaciones e igualar los resultados.

e Método de reduccion: consiste en igualar, mediante multiplicacio-
nes, los coeficientes de una de las incognitas en las dos ecuaciones, de
forma que, al restarlas, resulte una ecuacion con una sola incognita.

IEjercicio: Resuelve por los 3 metodos: I x + zy — 5
2X—y =0




4. Métodos de resolucion de sistemas
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5. Sistemas de ecuaciones no lineales

Los sistemas de ecuaciones no lineales son aquellos
que contienen alguna ecuacion no lineal (de grado
mayor que 1, racionales, con radicales...).

Explica por qué estos sistemas son no lineales.

a+y=5|

a)x’+y=—-1

3x

X poy=9
by 7

X+ay=9

Xy + 3y = —1
c)—x—3y=2l

msﬁﬁj—y=s
X+y=4
u—iy=1

) xyoy=4




5. Sistemas de ecuaciones no lineales

Comprueba si (6, 4) y (1, 2) son soluciones de este sistema.

2YX+3—y=2
X+y=3




5. Sistemas de ecuaciones no lineales
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I} Resuelve.

X+y:=129
X+ 2y =12

a)

b)

X242 = 25
X—y=1

C)

2X - (X +y) = —6
X+y=5




5. Sistemas de ecuaciones no lineales
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"1/ Halla la solucion de estos sistemas.
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Calcula dos numeros naturales sabiendo que la tercera
**  parte del mayor mas la mitad del menor resulta
el nimero inmediatamente anterior al menor, y la raiz
cuadrada de la suma del mayor mas el doble
del menor es cinco.

Sabiendo que dos relojes cuestan igual que tres

pulseras y que los cinco objetos cuestan 144 €, calcula
cuanto cuesta cada uno y cuantos relojes se compran
con el dinero con el que se compran 12 pulseras.

La suma de las areas de dos cuadrados distintos
** es 97 cm?y la diferencia de sus perimetros es 20 cm.
Halla el lado de cada cuadrado.




PAG.108 6. Problemas de sistemas

Halla las dimensiones de un rectangulo cuya diagonal
**" mide 34 cm y cuyo perimetro es 92 cm.

Halla el perimetro de un rectangulo cuya area
** es 75 cm?y cuya altura es la tercera parte de la base.

Halla el area de un rombo sabiendo que su perimetro
** es 23,324 cmy la suma de sus diagonales es 16 cm.

El area de una corona circular cuyos radios

se diferencian en 4 unidades es 100,53 cm?. Calcula
los radios.
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Aumentando el lado de un cuadrado dos unidades,
** el 4rea aumenta 20 unidades cuadradas. Halla el lado
del cuadrado original.

Javier tiene ocho monedas y 3,10 €. Calcula cuantas

monedas de cada tipo tiene sabiendo que son todas
de 0,50€00,20 €.
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&) Luisa lleva 20 monedas de 1 € y 2 € en su monedero.

**  Decide cambiarlas por billetes de 5 € para no llevar
tanto peso y le dan S billetes. Halla cuantas monedas
de cada tipo llevaba.

@ La suma de dos numeros es 27 y la diferencia de sus

cuadrados es 81. Halla los nimeros.
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X Marta naci6 4 afios después que Carlos. Calcula

** sus edades sabiendo que al sumar a la suma de sus
edades actuales la suma de las edades que tendran
dentro de 10 anos resultan 40 anos.

Alicia es la mayor de tres hermanos, Luis es el mediano

y Angel es el menor. La diferencia de edad entre
Angel y Luis es el doble de la diferencia de edad
entre Alicia y Luis. Halla sus edades sabiendo

que la suma de sus edades actuales es 23 anos

y que la diferencia de los cuadrados de las edades
de Alicia y Luis es 88 anos.
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Se mezcla vinagre de 1,20 €/€ con vinagre de 1,60 €/¢,

**" de forma que resultan 100 £ de vinagre de 1,30 €/L.
Calcula los litros de cada tipo de vinagre que se han
mezclado.

3 se han mezclado 300 kg de patatas de dos clases

** diferentes; una clase se vende a 2 €/kg, y otra
a 2,50 €/kg. La mezcla resulta a 2,40 €/kg. Calcula
cuantos kg de cada clase de patatas se han mezclado.




6. Sistemas de inecuaciones con 1 incognita

Un sistema de inecuaciones con una incégnita es un conjunto

- de inecuaciones del que se quiere obtener una solucion comun.
\

3x + 1 >—2}
4 —2X<0

2x-—5$.1}
4—2X > —4




7. Sistemas de inecuaciones con 1 incégnita
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(L) PrRACTICA. Decide si los valores X = —2, X = 0
y X = 3 son soluciones de estos sistemas.

C) 2
N—4 82

8 ox >4

x>0] ol

D)

x+3<2] d)(»c—3zx+7 }
2X —5< 3 7X +3 < 15 + 3x




7. Sistemas de inecuaciones con 1 incégnita

o> Resuelve los sistemas de inecuaciones que
: aparecen a continuacion.

x+4>5—2x}
3x=9

a)

x—32x+7

D) X+3 <15+ 3

C)

2(x+3)>4]
2X —3 < X

5X —2(8 — X) < —2]
A(x+6)—8>0

d)




7. Sistemas de inecuaciones con 1 incégnita
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@ Halla la solucion de los sistemas de inecuaciones.

X—3 X
d —_<
) 2 +2 1

X—3+X+3<2

2 S




7. Sistemas de inecuaciones con 1 incégnita
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“21 Encuentra la solucién de estos sistemas.

a) x>0 b) Sx —2<0
2X+1=20 3X+4>0
4x —3<0 X+9

>
> = 3




8. Sistemas de inecuaciones con 2 incognitas

Una inecuacion lineal con dos incégnitas es una desigualdad
de uno de estos tipos:

axt+bhby<c ax+bysc ax+by>c ax+by=c
donde a, b y ¢ son nimeros y x e y son incognitas.

Las soluciones de estas inecuaciones se expresan en forma
de regiones del plano delimitadas por una recta.

Resuelve la inecuacion con dos incognitas x + 2y > 4|
Yy

x+2y=42=% y=2-(0,2).

x+2y=42Y=% x=4- (4,0).

Elegimos un punto de una region, el (0, 0),
y comprobamaos si es solucion.




8. Sistemas de inecuaciones con 2 incognitas
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“L) PRACTICA. Resuelve.
a)xX+2y< —1
b) 2x + 4y < —7

C) X+2y= —1

d) 2x + 4y = —7

e) X+ 2y < —1
f) 2x 4+ 4y > —7
g) X +2y > —1
h) 2x + 4y < —7




8. Sistemas de inecuaciones con 2 incognitas
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20 REFLEXIONA. Halla un sistema de inecuaciones con
dos incognitas cuya solucion sea el interior de:

a) Un triangulo. b) Un rectangulo.




8. Sistemas de inecuaciones con 2 incognitas

X=y>—2 S
XxX+2y<4 |

Y




8. Sistemas de inecuaciones con 2 incognitas
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7] Resuelve.

x+ws1}

Ay _oy>2

2X+y =2-—1
axX =y —3

D)

QZX+W54}

X+ye—3
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@) :Para qué nimeros la diferencia de su cuadrado y su
**" cuadruple es positiva?

:Qué nameros cumplen que su cuadrado menos su
** mitad da como resultado un nimero negativo?

Encuentra todos los nimeros para los que el producto
**" de ellos por su consecutivo es un entero negativo.




